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Niederschrift 
 
18-008. Sitzung des Akteneinsichtsausschusses des Kreistages betreffend 
"Überwaldbahn" 
 
am Montag, 30.10.2017, 08:00 Uhr bis 09:30 Uhr, 
im Nibelungensaal (Raum 11) des Landratsamtes in Heppenheim, Gräffstraße 5 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Beratung und Beschlussfassung über den Abschlussbericht 

über die Tätigkeit des Akteneinsichtsausschusses betreffend 
Überwaldbahn 

  
Punkt 2 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
 
Anwesende: 

Ausschussvorsitzender: 
Herbert, Gerhard SPD  

Ausschussmitglieder: 
Oehlenschläger, Volker CDU in Vertretung für Müller, Anja 
Reinhardt, Randoald CDU  
Roeder, Oliver CDU  
Schönung, Christian CDU  
Hartmann, Karin, MdL SPD in Vertretung für Schmidt, Marius 
Herbert, Gerhard SPD siehe auch Ausschussvorsitzender 
Klingler, Jens SPD  
Elzer, Thomas AfD  
Ruoff, Jochen GRÜNE (bis 09:20 Uhr anwesend) 
Sürmann, Frank FDP  
Lindner, Myriam FREIE WÄHLER  

Fraktionsvertreter/in mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. mit § 33 HKO): 
Hennrich, Christiane DIE LINKE.  

stellvertretende Kreistagsvorsitzende: 
Mansmann, Till MdB FDP (bis 09:20 Uhr anwesend) 
Berg, Evelyn GRÜNE (bis 09:00 Uhr anwesend) 

Fraktionsvorsitzender: 
Fiedler, Josef SPD  

Kreisausschuss: 
Engelhardt, Christian CDU Landrat 
von Hunnius, Roland  FDP Kreisbeigeordneter 

 

Kreis  

Bergstraße 
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Verwaltung: 
Lannert, Mathias Controlling, Projektmanagement und Grundsatz 
Daum, Melissa Auszubildende 

Schriftführerin: 
Schüßler, Helene Fachbereich Kreisgremien 
 
 
Der Ausschussvorsitzende eröffnete um 08:00 Uhr die 18-008. Sitzung des Aktenein-
sichtsausschusses betreffend "Überwaldbahn", begrüßte die Erschienenen und stellte  
die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Beratung und Beschlussfassung über den Abschlussbe-

richt über die Tätigkeit des Akteneinsichtsausschusses 
betreffend Überwaldbahn 

 
Der Ausschussvorsitzende erläuterte zu seinem am 13.10.2017 per E-Mail an die Aus-
schussmitglieder versandten Entwurf des Abschlussberichts, die Stellungnahmen der 
FDP-Fraktion vom Mai 2017 und der FREIE WÄHLER-Fraktion (Stand 29.08.2017) seien 
im Entwurf einbezogen.  
 
Bei der anschließenden seitenweisen Durchsicht des Entwurfs wurden einige textliche  
Änderungen und Ergänzungen beantragt oder vorgeschlagen, die jeweils im Ausschuss 
einvernehmlich angenommen wurden.  
 
Kritik wurde insbesondere an der unstrukturierten und teilweise nicht vollständigen  
Aktenführung geäußert, so dass sich die Arbeit des Ausschusses als mühsam und sehr 
zeitaufwendig erwiesen habe und wichtige Sachverhalte nicht nachvollziehbar gewesen 
seien. 
 
Zum vorgesehenen Sachstandsbericht des Geschäftsführers der Überwaldbahn gGmbH in 
der anstehenden Sitzung des Ausschusses für Regionalpolitik und Infrastruktur am 
02.11.2017 wurde angeregt, hierzu auch die Mitglieder des Haupt-, Finanz- und Personal-
ausschusses einzuladen. Alternativ könne der Geschäftsführer zur Berichterstattung in die 
Sitzung des Haupt-, Finanz- und Personalausschusses eingeladen werden.  
 
Herr Landrat Engelhardt wies darauf hin, falls die Überwaldbahn gGmbH mehr Mittel als 
den bisherigen Zuschuss benötige, würden der Kreistag und zuvor der Haupt-, Finanz- 
und Personalausschuss damit befasst.  
 
Abschließend stimmte der Ausschuss über die auf Basis des Entwurfs modifizierte und als 
Anlage der Niederschrift beigefügte finale Fassung des Abschlussberichts ab.  
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Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig.  
 
Der Abschlussbericht über die Tätigkeit des Akteneinsichtsausschusses wird dem Kreistag 
in seiner Sitzung am 06.11.2017 zur Kenntnis und Beratung über die weitere Verfahrens-
weise in der Angelegenheit gegeben. 
 
 
Punkt 2: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
Hierzu lag nichts vor. 
 
 
 
Abschließend dankten die Mitglieder des Akteneinsichtsausschusses dem Vorsitzenden 
für seine Tätigkeit. 
 
Der Ausschussvorsitzende schloss um 09:30 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
gez. Herbert        gez. Schüßler 
 
Ausschussvorsitzender      Schriftführerin 
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